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INSTRUCCIONS
La prova consta de dues parts.
« PRIMERA PART: Comentari de text (A). Aquesta part val 4 punts.

¢ SEGONA PART: Escolliu UNA de les dues opcions (B1 o B2). Responeu a TRES de les cinc questions

que es proposen en I’opcid escollida. Indiqueu clarament quines heu escollit. Només es puntuaran les
tres questions que trieu. Aquesta part val 6 punts.
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PriMERA PART (A): comentari de text.
Llegiu el text seglient i responeu a les quiestions plantejades a continuacio.

[...] una conducta necessita un reforc per a ser adquirida. En fer I’associacio entre conducta i reforg, la
persona apren la conducta. ldealment estaria bé que els reforcos fossin sempre premis, pero la naturalesa
humana és molt complexa i en moltes ocasions el premi no serveix com a refor¢. En canvi, I’experiéncia
ens demostra que un castig, si esta proporcionat a la conducta, és un refor¢ excellent. L’associacié d’una
conducta determinada amb un castig,
és a dir, amb dolor o amb un empipament perqué no es pot aconseguir alguna cosa o perqué s’ha prohibit
alguna cosa és un metode molt atil i amb resultats comprovats. N’és un exemple I’aprenentatge de la
conducta de tractar amb respecte els altres. Es pot explicar i argumentar a un nen o una nena que tracti els
altres amb respecte, i fins i tot premiar-lo; pero, si no ho fa, un castig, sempre proporcionat a la seva
conducta, és un metode perqué respecti els altres. En el procés escolar, per a aconseguir que I’alumne o
alumna posi atencid i interés en els estudis, i que hi dediqui temps, es poden proposar premis; perd quan els
premis serveixen de debo és quan van acompanyats d’un castig, que, en aquest cas, és la privacid del premi.
Cal recordar que el mecanisme de reforg funciona si es compleix un requisit d’una importancia fonamental: la
proporcionalitat, és a dir, una relacio adequada entre la conducta i les seves repercussions.

Un altre exemple de la utilitat dels castigs son les sancions en forma de multa o de pena de presd, per
exemple. Amb el castig es pretén que la persona en qliestié no repeteixi la conducta sancionada, és a dir, és
un reforg perque la persona aprengui quin tipus de conducta no ha de seguir. Moltes persones que han actuat
contra la llei i han estat castigades per aix0 aprenen i no repeteixen la conducta. Per exemple, els castigs a
partir del carnet per punts, quan es cometen infraccions de les normes de transit, han reduit el nombre
d’accidents i d’infraccions.

Adaptacio feta a partir del text de
Manel GueLL i Isidre Marias. Taranna. Psicologia i sociologia. Batxillerat
Barcelona: Editorial Teide (2010)

1. Esmenteu un moviment psicologic relacionat amb el text.
[1 punt]

Conductisme.

2. Esmenteu, com a minim, dos autors rellevants d’aquest corrent psicologic.
[1 punt]

John Broadus Watson, Ivan Pétrovitx Pavlov i Burrhus Frederic Skinner.



3. Definiu premi o refor¢ i poseu-ne dos exemples.
[1 punt]

Definicié: Estimul que incrementa la probabilitat que una conducta es repeteixi.
Exemples: Resposta oberta.

Adjudiqueu 0,5 punts per la definici6 i 0,5 punts pels exemples.

4. Definiu castig i poseu dos exemples de castig que no apareguin en el text.
[1 punt]

Definicid: Imposicio desagradable o privacié d’un privilegi com a resposta a una conducta
considerada incorrecta.

Exemples: Resposta oberta. Cal tenir en compte tant el castig negatiu (aplicacié d’un
estimul aversiu) com el positiu (retirada d’un estimul agradable).

Adjudiqueu 0,5 punts per la definicié i 0,5 punts pels exemples.

SeconA PART (B1)
De les cinc guestions seguents, escolliu-ne TRES.

1. Relacioneu el nom de les diferents escoles de la psicologia amb els autors que les representen i la frase
amb la qual s’identifiquen. Empleneu les caselles en blanc amb el nimero i la lletra corresponents a

cada escola.
[2 punts]
Escoles Autors Frase
A. Gestalt 1. Freud, Jung a. La realitat és una construccié
de la persona
B. Conductisme 2. Piaget, Kelly b. Tan sols es pot analitzar la
conducta observable
C. Psicoanalisi 3. Pavlov, Skinner c. La psicologia ha d’ajudar en el
creixement i desenvolupament de
les persones
D. Humanisme 4. Perls, Kdhler d. L’inconscient regula la nostra
conducta
E. Constructivisme 5. Rogers, Maslow e. El tot és més que la suma de les
parts

alellel sl e olsll]  elz)[e]

Adjudiqueu 0,2 punts per casella.



2. De les afirmacions segiients, digueu quines sén vertaderes i quines son falses:

[2 punts]
Vertader Fals
Els psicolegs i els psiquiatres fan la mateixa feina X
Son fenomens psiquics el pensament, la intel-ligéncia, els somnis, y
la memoria, les emocions, etcétera
La psicologia i la psiquiatria només es poden estudiar a les facultats «
universitaries
La conducta de les persones no és un tema rellevant per als psicolegs x
La psicologia clinica s’ocupa dels trastorns o les malalties mentals X
Adjudiqueu 0,4 punts per afirmaci6 correcta.
3. Empleneu el quadre segiient, corresponent al sistema endocri.
[2 punts]
Glandula Hormona Funcié
— Regula el creixement
o L — Regula el desenvolupament
Tiroide Tiroxina 9 o P
sexual i el cicle menstrual
— Aparicio dels caracters sexuals
secundaris (creixement dels peéls,
Testicles Testosterona canvi de veu)
— Producci6 d’espermatozoides
Adrenalina, — Resposta de I’organisme en
Suprarenal ) ) ) o
noradrenalina situacions limit
— Desenvolupa les caracteristiques
Ovaris Estrogens i progesterona femenines i controla els canvis dels
ovaris

Adjudiqueu 0,25 punts per hormona i 0,25 punts per funcio.



4. Responeu a les gliestions seglients:
[2 punts]

a) Anomeneu dos autors del conductisme.

John Brodus Watson, Burrhus Frederic Skinner. b)

Anomeneu dos tipus d’intelligencia.

Logicomatematica, linguistica, espaciovisual (visuoespacial), interpersonal,
intrapersonal, fisicocinestésica, musical, naturalista.

c) Esmenteu dos mecanismes de defensa de la personalitat.

Repressio, racionalitzacid, negacid de la realitat, projeccid, regressio, reaccio,
sublimacio, desplagament.

d) Esmenteu dos components del sistema nervios central.

Medulla espinal, tronc cerebral, bulb raquidi, protuberancia, cerebel,
mesencefal, diencéfal.

e) Anomeneu dos trastorns psicologics.

Esquizofrénia, depressio, trastorn d’ansietat, TOC, fobies, trastorns de la
personalitat, anoréxia i bulimia nervioses.

Valoreu cada resposta correcta amb 0,4 punts.



5. Definiu els termes seglients i poseu dos exemples de cada un:

[2 punts]
Terme Definicio Exemples
- . — Agressions verbals
Consisteix a defensar els propis Ingsults
Conducta interessos i desitjos i expressar els . -
. . . . . — Agressions fisiques
agressiva sentiments i les opinions sense tenir en
te els alt — Amenaces, cops de puny,
compte els altres etcdtera
Pensaments automatics que — Hipergeneralitzacio
Distorsid donen una visié negativa i — Filtratge
cognitiva illogica de la realitat — Lectura del pensament
— Etiquetatge
— Motivacions intrinseques:
Es I’impuls que ens mou a sense element de recompensa
Motivacio6 fer una cosa o a actuar d’una extern
determinada manera — Motivacions extrinseques: amb
element de recomnensa extern
2 . . — Primaris: satisfer la gana,
Es un premi que incrementa la . A
Reforg . desig sexual, set, etcétera
o probabilitat que una conducta es -
positiu repeteixi — Secundaris: diners, bones notes,
felicitacions, exit social, etcetera

Adjudiqueu 0,25 punts per cada casella ben contestada.

SEGONA PART (B2)
De les cinc guestions segulents, escolliu-ne TRES.

1. Relacioneu els tipus d’estratificacié social amb la frase que els defineix i la cultura a la qual cor- responen.
Empleneu les caselles en blanc amb el nimero i la lletra corresponents a cada tipus. [2 punts]

Tipus Escala Cultura
1. En aquest sistema la gent esta
A Casta dividida en cinc estrats. A I’estrat a. Edat mitjana a Europa
' superior hi trobem els bramans.
L’estatus s’adquireix per naixement
2. El ril’ ri ONn exerci r . -
B. Estament pode autoritat son exercits pe b. Societats capitalistes
les persones grans
3. Lligada al desenvolupament del capitalisme.
C. Gerontocracia L’estatus de les persones depéndelaseva| ¢. India
capacitat economica
D. Classe 4. Vassallatge d. Africa, Australia
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Valoreu cada resposta correcta amb 0,25 punts.



2. Relacioneu cada tipus de familia de la columna de I’esquerra amb la definicié corresponent de la
columna de la dreta. Empleneu les caselles en blanc de sota amb la lletra que correspon a cada nimero.

[2 punts]

Familia Definici6
1. Familia extensa A. Uni6 d’un sol home amb una sola dona
2. Familia monogama B. Una dona s’uneix amb diversos homes
3. Familia poliandria C. Una familia amb tres o més fills

. D. Familia que inclou els parents que no formen part de la familia
4. Familia nombrosa ) ) .
nuclear: avis, oncles, cosins, etcétera

. [0] 2[A] 3 [8] a[c]

Valoreu cada resposta correcta amb 0,5 punts.
3. Responeu a les gliestions seguents:
[2 punts]
a) Esmenteu dos exemples de grups primaris.

Familia, amics de jocs infantils, colla d’adolescents, companys de treball, grups d’amics en
la vida adulta.

b) Anomeneu dos metodes d’investigacio de la sociologia.
Enquestes, observacio, experimentacio. c)

Anomeneu dos mitjans de comunicacio.

Televisio, llibres, diaris, revistes, comics, radio, cinema, correu electronic, disc optic
(CD-ROM), DVD, Internet.

d) Anomeneu dos corrents sociologics del segle xx.

Estructuralisme, funcionalisme, escola de Frankfurt, fenomenologia, etnometodologia.

Valoreu cada resposta correcta amb 0,5 punts.



4.

5.

Empleneu la taula seguent justificant per qué el fenomen de la incorporacié de la dona al mon laboral
s’ajusta als quatre trets caracteristics del canvi social.

[2 punts]

Incorporaci¢ de la dona al mén laboral en la nostra societat

Fenomen collectiu

Afecta una gran part de la poblacio

Canvi estructural

Afecta I’estructura familiar i econdmica

Permanéncia

Fa més de quaranta anys que es va produir i encara és vigent

Historia de la societat

Afecta la historia de la societat

Valoreu cada resposta correcta amb 0,5 punts.

Definiu cadascun dels termes de la columna de I’esquerra relacionats amb els diferents tipus de

lideratge.
[2 punts]
o El lider pren tot sol les decisions, no admet discussio. No té
Autoritari .
en compte cap altra idea
Admet discussio, les decisions es prenen deliberant amb els altres,
Democratic facilita i organitza el treball collectiu. Comparteix la responsabilitat

amb el grup

Laissez-faire
(Deixar fer)

Insegur, es prenen decisions segons desitjos individuals. La seva
manera de dirigir és no dirigir. Deixa llibertat al grup i ningd no
assumeix cap responsabilitat

Valoreu cada resposta correcta amb 0,67 punts, fins a un maxim global de 2 punts.

*DESTVDIS =
= MCMVII =

L’ Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correccio linglistica i de I’edici6 d’aquesta prova d’accés




